栏目主持: 王 旭



党的十一届三中全会以来, 河南 省武陟县在养老、医疗、失业保险等方 面建立了"代征代缴"、"差额征缴"的 保险制度,对维护职工利益,促进经济 和社会稳定, 曾发挥过重要作用。然而 随着社会主义市场经济体制的不断完 善, 过去这种社会保险制度的弊端日 益凸现出来, 因此, 建立新的适应社会 主义市场经济体制和全县经济发展的 社会保障体系,来取代过去的不尽完 善的保险制度,是深化社会保障制度 改革的必然发展趋势。

## 一、武陟县社会保障制度改革 取得重大进展

1.基本养老保险制度。1987年武 陟县实行了企业养老保险制度, 在全 焦作市率先实行社会化发放管理制 度, 保证了离退休人员养老金按时足 额发放, 这标志着企业统一养老保险 制度已经建立和完善。2001年底,全 县已参加养老保险企业125家, 在职 职工 12577人, 离退休职工 2500多 人。养老保险总体覆盖率达98%。全 年应征养老保险基金1100万元,实征 1140.7万元,首次突破千万元大关, 征缴率达104%。全年实际发放离退 休人员养老金1201万元, 人年平均领 取养老金4804元,确保了离退休人员 养老金按时足额发放, 发放率达 100%。当年养老保险基金支出大于

收入。

机关事业单位养老保险纳入规范 化管理轨道,截止2001年行政事业单 位参加养老保险单位达100家、参保 人员 7580 人, 覆盖面达 96%。全年 机关事业单位养老保险基金计划征收 480万元, 实征510万元, 征缴率达 106%。全年为562名离退休干部发放 工资 490 万元、发放率达 100%, 当 年实现收支平衡、略有结余。

2.失业保险。随着经济体制改革 的不断深入, 失业人口逐年增加, 失 业与再就业的矛盾已经成为社会稳定 的隐患。2001年武陟县企、事业单 位参加失业保险140家、职工13800 人,全年共为921名失业职工发放基 本生活费和医疗费98万元,对200名 失业职工进行了转岗培训。虽然, 当 年基本实现了收支平衡, 但失业保险 基金滚存结余已接近警戒线。

3.城镇职工基本医疗保险。根据 上级要求, 结合我县实际, 制定和完 善了医疗改革的各项配套政策和措 施。2001年实际参保17800人,覆 盖面达53%。全年医疗保险基金征缴 率达100%; 基本医疗保险基金滚存 结余 110 万元。

4.城镇居民最低生活保障。武陟 县于1998年建立了城镇居民最低生活 保障制度, 目前, 全县共审核认定最 低生活保障对象3168人、建立了财政 社会保障补助专户和社会保障基金财

政专户, 对低保资金实行了社会化发 放管理办法。确保了低保对象都能在 社会化发放定点银行按时足额领到最 低生活保障金。

## 二、社会保障制度改革中的问 题不容忽视

近几年, 虽然武陟县社会保障制 度改革取得了重大进展, 但是, 随着 改革的深化, 社会保障制度仍然存在 着一定的难点和问题:

1. 收不抵支,基金积累逐年减 少。截至2002年10月底,全县失业 保险滚存结余131万元,每月需支付 失业金18万元,基金结余不足支付一 年;企业养老保险滚存结余531万 元,每年需支付养老金1500余万元, 全年征缴养老保险费1100万元、照此 发展下去, 不足二年将出现财政兜底 局面。主要原因:一方面享受保险人 员增幅较快。我县企业离退休人员, 十年间增加近1500人; 失业人员还有 1600多人未得到保障。虽然征缴总额 逐年增加、但还是不能满足日益增加 的离退休、失业人员需要,基金积累 明显呈下降趋势。另一方面, 部分企 业因经营管理和其他方面问题而面临 破产, 无力缴纳社会保险费, 形成坐 吃山空的局面。如果在征收上不采取 切实可行措施、将很快形成财政兜底 的被动局面。对于财力十分脆弱的县 级财政, 这是一个不容忽视的大问 颞。

2.企业缴费缺乏约束力。虽然武 陟县相关部门制定了《对欠缴社会保 险费企业实行"八不准"》等一系列 规章制度和奖惩办法、但由于种种原 因,没有真正对企业形成约束力。职 工认识不到企业缴纳保险费直接关系 到个人的切身利益,不能主动发挥自 己的主人翁精神, 充分发挥监督作 用,促使企业按时足额缴费,使企业 **缴费**的约束力也大大减弱。因此,一 些困难企业甚至个别经营状况好的企 业,在资金有限的情况下,

想方设法逃避缴费, 形成大 量拖欠。截至2001年底、全 县企业共拖欠养老金1900万 元。

3.社会保障基金管理社会 化程度严重滞后。社会保障 基金管理社会化是一项包含社 会保障基金收、支、用、 管、投多方面内容构成的系 统工程,目前,除社会化发 放体系已经建立比较完善外, 其他方面的社会化管理还未列 人议程。虽然社会保险基金 收支两条线管理暂时解决了政 府财政对基金收支的监督问 题,这仅仅是粗略的收支监 督, 真正的社会保险基金 收、支全过程没有得到有效 监督, 更没有纳入政府统一 的预算管理层次。这就形成 单方面强调基金社会化发放, 加大了基本养老保险基金的收 支缺口。

## 三、完善社会保障体系 的对策与思考

面对社会保障基金收支危机日趋 严重的形势、结合武陟县的实际、尽 快建立健全社会保障基金征管体系、 支付体系,将各种社会保障基金纳入 预算管理轨道,确保基金安全运行, 是当前社保工作的当务之急。

1.建立和完善社会保障资金的筹 措机制。一是建议社会保险费由税务

部门征收, 充分发挥社会保障资金来 源的主渠道作用。研究制定税务部门 征收社会保险费的管理办法和相应的 配套措施, 建立规范的征缴程序, 从 参保登记、缴费申报、基数核定、专 户管理等环节、明确劳动、税务、财 政、金融部门的职能, 做到划清职 责,明确分工,各司其责,形成有 效的征缴运行机制; 二是加强对费 源、缴费基数的管理。真正做到掌握 费源、管好费基、强化征管、确保 人库,真正从源头上把好关。三是继 续采取激励措施, 对社会保险经办机



构采取"核定收入、超奖减罚、一 定一年"的考核方式,确保应收尽 收。

2.建立规范的社会保障资金支付 体系, 提高各项社会保险基金的自我 平衡能力。一是认真审核社会保险费 开支标准, 清理不属于基金支付范围 的项目, 按规定属于统筹项目内支付 的基本养老金保证按时足额发放,不 属于统筹项目内支付的, 该调整的调 整、该由企业支付的由企业自行解 决。二是成立基金结算中心, 取消中 间环节, 各经办机构的征缴收入直接 缴入财政专户,基本养老金、失业 金、下岗职工生活费、低保金的发 放, 由财政专户直达定点银行或者邮 政储蓄代办点,进行社会化发放,确 保基金安全、快速运转, 提高资金使 用率。

3. 建立、完善社会保障运行体 系。一是部门配合,对缴费工资和社 会平均工资进行认真分析核定,解决

> 企业缴费工资不实问题;二 是建立社会保障计算机网络 系统,建立部门间横向连 结、信息数据相互交换,集 数据采集、业务处理、查 询、监督管理于一体的社会 保障网络体系, 便于及时掌 握情况,向领导提供决策依

4.增加财政对社会保障 资金投入, 切实做好"两个 确保"工作。按照公共财政 的要求,进一步调整财政支 出结构, 压缩某些直接用于 生产领域的支出和一般事业 经费支出, 将社会保障作为 当前的支出重点之一,努力 增加社会保障支出预算,提 高社会保障支出占财政支出 预算的比重。同时要特别重 视资金的使用管理, 无论是 事前、事中、事后, 都要 实行全过程的跟踪问效和跟 踪管理, 确保有限的资金用 在刀刃上、花出成效来。

5. 尽快建立由中央、

省、市、县、农民个人共 同出资的农村医疗卫生保险体系。武 陟县是农业大县,农村的稳定与发 展、关系到全社会的稳定与发展、所 以要尽快把农村医疗卫生保险这项工作 开展起来,提高农村医疗卫生的社会 保障水平、共同促进整个社会的进 步、增强抗御风险的能力。

(作者单位: 河南省武陟县财政 局)